



## 法治如何助推新质生产力发展?

# 这家基层法院谱写“解忧曲”化解“成长的烦恼”

本报记者 许梅 通讯员 童法

作为中国百强县、浙江省首批工业强市，桐乡聚集了毛衫、家纺、蚕丝、皮草等多个大型专业级市场。近几年，各大专业市场加快与电商直播等新业态的融合，加快发展新质生产力，开辟了行业发展的新蓝海，但同时也产生新的烦恼，新类型案件大幅增加。面对“成长的烦恼”，法院怎样为一方经济发展“解忧”？

## 司法建议+风险提示函 为业态融合加速

“我要求支付赔偿金2万元、未签劳动合同的双倍工资差额11万余元以及放假期间的工资。”今年4月，桐乡濮院的电商主播小叶(化名)将某服装店诉至桐乡市人民法院。

2022年4月，该服装店经营者乙某招聘小叶为其在某电商平台的服装店铺直播带货，每天上班时间基本从上午九点到下

午三四点，工作地点由乙某承租。2023年3月10日，乙某通知小叶停止工作，报酬付至2023年3月15日。小叶不同意，后向法院提起诉讼。对于小叶的诉请，乙某辩称其与小叶只具劳务合作关系，不存在劳动关系，因此无需支付相应补偿金。

“该案为新业态用工纠纷。相较于传统的用工方式，新业态用工更加灵活，同时不少经营主体为降低运营成本和规避用人风险，用工过程中的去劳动关系化倾向也日益突出。”桐乡法院劳动争议审判团队法官朱谷明介绍说，随着传统产业和新业态加速融合，在桐乡的濮院等产业集聚区，新业态用工纠纷凸显。2022年新业态(直播)行业纠纷较上年增长41%，2023年增幅达75%。争议发生的领域，多集中于服装、毛纱、加工等劳动密集型传统行业，且以中小微企业、个体工商户居多。要助力传统产业转型升级，亟需对电商直播行业劳动用工予以规范。

对近年来受理的案件梳理分析后，桐乡法院从规范合同签订、加大居间监管力度和建立登记制度等三方面，向电商直播产业集中的专业市场管委会发出司法建议，“对症下药”提出解决路径。

同时，法院向直播城的商户发放直播行业劳资纠纷风险提示函，提醒企业重视劳资关系并规范用工，促进新业态经济健康发展。

为更好护航产业发展，从今年4月起，桐乡法院联合相关部门推出桐法护“行”活动，面向毛衫、皮毛制品、家纺产业、新能源汽车等行业，以巡回审判、现场交流、普法宣传等形式，促进重点行业、特色领域的矛盾纠纷源头预防、前端化解。

## 一张清单 助力快解新型知产纠纷

由于产业、市场的聚集，桐乡的知识产

权纠纷也相对多发。

桐乡法院知识产权专业法官钟一鸣发现，随着互联网经济的发展，当地的知识产权纠纷发生了明显变化，“以往常见的商标侵权下降，而著作权侵权却有所上升，且侵权内容也从传统服装实物上的图案、印花侵权，向宣传用图或配乐侵权转变”。

一段焚香煮茶的短视频，配以悠扬的背景音乐——桐乡某商务公司为吸引消费者，将某知名网游的原创音乐用于其淘宝店铺商品展示界面。没想到，这短短28秒的背景音乐，让他们惹上了官司。

(下转2版)



## 这场演练够硬核



无人机搭载救生圈，通过海巡艇和边检艇的射灯精准定位，成功将救生圈投放至落水人员附近。最终，落水人员被安全救起。近日，宁波市公安局北仑分局榭南派出所、宁波大榭海事处、宁波边检站海上监管队、东海救助局宁波救助基地等部门联合开展海上救援应急演练，进一步织密海上安全救援网。

本报记者 陈毅人 通讯员 陈拓

## 一起跨省婚姻纠纷7天圆满化解 如此迅速得益于“联盟花园”跨省共治

本报记者 汪基建

通讯员 卢琳慧 丁若雪 高晓君

本报讯 “严警官，谢谢你们，退还的彩礼已经收到了。”近日，常山县公安局球川派出所驻杨家村民警严程阳刚到村里，就被村民胡某邀请到他家里喝茶，说是要以表谢意。

胡某30多岁，去年经人介绍与相邻的江西省玉山县双明镇梨园村的王某结为夫妻。没想到，双方因性格不合，于今年7月离婚。之后，胡某要求王某退还结婚时给的10万元彩礼，可王某一直没表态。由于王某已回了娘家，胡某就多次上门讨要，均毫无结果。

今年8月3日，严程刚在走访时了解到胡某的情况，立即向所里汇报。当天，球川派出所依托跨省共治警务增值化改革协作机制，第一时间与隔壁省的双明派出所沟通，联合两地司法所、法院等部门工作人员和村干部，一同到双方家中安抚劝导、释法明理。8月10日下午，胡某和王某最终达成一致意见，王某同意归还彩礼6万元，双方现场签订调解协议。

跨省婚姻纠纷的圆满化解，得益于衢州市和江西省上饶市等边界市签订的省际治理协作协议。去年7月，为进一步构建“平安边界联建、矛盾纠纷联调、社会治安联防、重点人员联管、突发事件联处、生态文明联治”等边界六联工作机制，衢州市牵头与江西省上饶市、安徽省

黄山市、福建省南平市开展“联盟花园”市域社会治理现代化战略合作，并签署战略合作框架协议。一年多来，边界四市(地)坚持“一家亲”理念、“一体化”建设、“一条心”破难，建立联席会议、线上线下信息互联互通、联合培训演练等机制，在社会治理各领域展开全方位立体式合作。

据衢州市委政法委相关负责人介绍，框架协议签署一年来，四市(地)已在矛盾纠纷调处、社矫人员监管帮扶、防范未成年人违法犯罪等方面构建6个市级层面长效机制，签订13个县级层面社会治理领域合作协议，促使省际边界治理更加精细化、科学化、智能化。

边界林区治理就是其中一个典型。针对生态领域执法存在的跨界协作难、部门联动难等问题，开化县委政法委统筹联合钱江源国家公园管理局、检察院、综合行政执法局等单位，并借力安徽省休宁县、江西省婺源市等地的视频监控，打造了集预测预警、巡查打处、综合治理于一体的数字应用平台——“林区融治”应用，构建了线索发现、执法司法、生态修复全流程全闭环工作体系。平台上线以来，已侦破跨区域生态案件23起，破案率提升27.2%，联动协同率提升52%。

“我们将牢固树立‘边界有界、平安无界’理念，深化跨省共治机制载体。”衢州市委政法委相关负责人表示，下一步将持续谋划开展四省边际城市群相关活动，力求在实战实效上发挥更大作用。

## 导读

## 像花儿一样绽放